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Kéziratok nem adatnak vissza

Munkásházak.
Debreczen, július 34.

így aratástájban, még néhány 
évvel ezelőtt, a látóhatáron vész­
teljes felhők szoktak megjelenni, 
melyek azonban nem az ég harag­
ját jelezték, hanem az elégedetlen 
emberek millióinak legsötétebb el­
keseredéséből verődtek össze ezek 
a rémitő fellegek.

Ezek a felhők pedig sokkal 
több és nagyobb veszedelmet rej­
tettek magukban, mint a minőt vég­
hez vihet a jégverés, a felhőszaka­
dás vagy más elemi csapás a me­
zőkön.

Az Úristen évenkint bőséges 
áldásával ruházza fel hazánk böbuza- 
termő földjét. Megérik a kalász. 
Sárgul, mint a szinarany. Gyönyö­
rűsége a szemnek, fsak utána kell 
nyúlni, hogy ezt a töméntelen sok 
aranyat zsákjainkba rakjuk.

8 ime, ebben az időpontban a 
munkáskezek megtagadták a szol­
gálatot.

A mezőgazdasági munkások ez­
rei sztrájkra készültek. Hadd rot­
hadjon odakint a vetés, pusztuljon

vele együtt a gazdája. . . Erre iz- « 
gatja a magyar munkásnépet az 
ö rossz szelleme, a szocziálizmus 
apostola.

Itt-ott tényleg foganatja is volt 
évek előtt az izgatásnak 
vezetett gyámoltan nép 
ezzel tönkretette ugyan a gazdát, 
de legjobban tönkretette — ma­
gát, mivel a télre kenyér nélkü 
marad.

A munkás-sztrájknak ezidén se­
hol nyoma sincs. A szocziálizmus el­
vesztette talaját a mi áldott búza­
földjeinkén.

Ennek a szerencsés fordulatnak, 
ama fenyegető veszélyek után, pe­
dig két főoka van. Az egyik a ma­
gyar nép örökletes józansága, a 
másik pedig a magyar kormány 
szoeziális politikájának bölcsessége. 
Ezzel sikerült régi józan eszméhez 
visszatéríteni a né, et, a hol azt a 
lelketlen izgatok megzavarták.

Vgy a baj okát, mint az annak 
javítására szolgáló eszközöket a ma­
gyar kormány bölcs belátássá! azon­
nal felismerte és gyors intézkedé­
seivel megelőzte a szocziálizmus 
romboló hatását.

törvények, amelyeket rövid 3—4 
év leforgása alatt a mezőgazdasági 
munkásnép érdekében hoztak. Ezek­
ben a törvényekben az államhata­
lom szigorú oltalma alá helyeztetett 
a mezőgazdasági munkás legcseké­
lyebb érdeke.

Mindenekelőtt megvédi a mun­
kást a munkaerejének kizsákmányo­
lásától.

A munkás és munkaadójának a 
i törvényelőtti teljes egyenjogúságát, 

érdekeik kölcsönös védelmét és a 
jogszolgáltatás pártatlan, részrehajlás 
nélküli igazságosságát biztosítják 
ezek a törvények mindenütt a me­
zei munkások részére.

Ezen törvények meghozatala 
után lehetetlen, hogy a józan fel­
fogás ne vegyen erőt országszerte 
a munkásnépen, mely mindezekben 
szemeivel látja a magyar kormány 
atyai gondoskodását a munkások

s a félre- 
nem arat s

Ebben a győzelmes hadjárat 
szerencsés befejezésében kimondha­
tatlan nagy érdeme van Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternek 
és ,fáradla.atla%.• fö 1 dmivelésügyi ve- 
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\ „Szabadság“ tamzája.
A VÉN HARANGOZÓ.

li la : Lumpérth Géza.
Ejnye, ejnye, Török férő bátyám 

uram, mit nem kell kelmédről hallanom"? 
— Hogy kiadta kezéből a döbrősi öreg- 
harang kötelét, azt, a kit olyan nagy­
imba kértem a vásott diákpajtásaimmal 

de, gondolom, tiz év óta, mióta az 
eklézsia bizalmából állandóan a kegyel­
med gondozása alatt áll, hiába kérte ezt 
minden kósza, semmirekellő oskolás gyer­
mek — úgy a vasárnap délelőtti beha­
rangozáskor; hát még ha valakinek az 
utolsót csönditette.

No, no, gyerekek — mindjárt 
hátul kötöm a sarkatokat ! kongassá­
tok csak azt a kisebbiket; ide ember 
höl], ebből nem értetek mondta ki 
állhatatos következetességgel mindig a 
sentcncziát, a mi ellen, tudtuk, nines ap- 
pclláta.

Es nem elég, hogy most egyszerre 
olyan könnyen kiadta, hanem egyenest 
azért adta ki, hogy mindjárt először is 
saját maga lölött kongassanak véle hár­
mat, . . . Na már. Gergő bácsi, tisztelet, 
becsület, de ez nem volt okos cselekedet 
kegyelmedtől.

Ebbadta ! — a ki Isaszegnél majd- 
hogy elfogott két német gyeneválist. Máj- 
land cs Pádova közt meg sajátkezüleg 
három tál ián! akasztott föl egy pome- 
ránesfára. . . annak még . sem kellett 
volna azelőtt a zürgős csontu .. íölmarsal., 
előtt ilyen hirtelen kapitulálnia 1 ! Hát 
nem érezte, hogy megesf puskaporszag 
van a levegőben ?

.... De iszen leckéztethetem én 
jó Török Gergőt, ha már :hármat kondi- 
tottak ősz feje fölött, ha clbne-súsztatta a 
tiszteletes, a mint hogy tegnapelőtt délu­
tán négy órakor meg is cselekedte és ha 
már elsiratta. . . no. ezt legközelebb a 
csípős északi szél vette meg, a mely — 
Bakonyból jövet, éppen akkor vette útját 
a döbrösi temetőn keresztül.

Pedig valakinek de meg kellett volna
siratnia a vén harangozol. . .*

Török Erzsi kisasszony, le vagy az 
a valaki 1 ! Neked kellett volna megsirat­
nod a vén harangozok

< ;tt kellet volna keservesen zokog­
nod a döbrösi kis temetőben tegnapelőtt 
délután négy órakor, mikor a fagyos, ne­
héz göröngyök dübörögve szakadtak a 
koporsójára. . . Mert tudod-e, ki fekszik 
abban a koporsóban ?

Az édes apád, a ki — emlékszel ? 
— mikor már a libaterelgetésből kinőt-

■ tél, hogy az orczád szép fehér bőrét meg 
I ne pirítsa a nyári nap heve s a gyönge 

kis kacsóidat föl ne törje a kapa meg a 
sarló nyele: eljáratott a kis púpos Kégli 
szabó feleségéhez, hogy ott megtanulj 
varrni s a mikor megtanultál, akkor a 
keserves verejtékkel összekuporgatott pén­
zéből masinát is vett neked.

Az édesapádat temették tegnapelőtt, 
Erzsi kisasszony ; a szegény, becsületes 
édesapádat, a ki mikor Kékliók felköltöz­
tek Budapestre és váltig biztattak, hogy 
ott lehet ám még csak tengerpénzt ke­
resni : hát akkor téged is felküldött ve­
lük, meg a varrómasinádat is. Még úgy 
vitte el szegény öreg, a hátán az állo­
másig a fenenehóz gépet és csak arra 
kért szépen, hogy azután jól viseld ma­
gad és meg ne feledkezzél ő róla.

Mig a masinádra szükséged volt, ad­
dig engedelmeskedtél is kérésének ; csak­
hogy arra nem sokáig volt szükséged. Az 
ilyen fitosorru, babaarezu kis lányoknak, 
itt Pesten, nem kelt éppen reggeltől estig 
a varrógép előtt görnyedniük, ha nem 
akarnak és neked nagyon gyönge volt az 
akaratod. Igen jókkor is jöttél : tavaly- 
májusban különösen nagy volt a kelete 
itt az élővirágnak.

S te, Erzsi, mi tagadás, gyönyörű 
virágszál voltál tizenhat éved érintetlen 
üdeségével. Ha úgy alkonyaikor meglá-
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minden jogos igényének istápolása

A mezei munkás nyugdíj bizto­
sítása intézményének behozatal aval 
még tovább ment a kormáin szo- 
cziális politikája a munkások hely­
zetének javítása tekintetéban.

A kormány különben ezen üd­
vös intézkedéseiben nem ismer nyu­
galmat.

A munkás-akcziot szakadatla- 
nnl folytatja. Valóban ..Nulla dies 
sinc linea“ elve áll Daráuxi Ignácz 
mezőgazdasági politikájára. Minden­
nap történik valami nevezetes újítás 
a mezei munkásnép érdekében. 
Biztosítva van ma már a mezei 
munkásnak nemcsak élete, testi ép­
ségé, öregsége stb., de meg újab­
ban férjhez menő leánya részére is 
biztositíiat a béresgazda, az uiasági 
kocsis és a mezei napszámos, a fa­
lusi zsellér-emberek tisztességes ki- 
házasitási költséget, a nélkül, hogy 
ez megerőltetésébe vagy betevő 
falatjának a szájától elvonásába ke­
rülne.

Most meg annak hírét vesszük, 
hogy Darányi Ignácz földmi\ elé — 
ügyi miniszter Békésvármegyében, 
hol pedig az agrárszoc-ziálizmus egyik 
főhadiszállása volt, 20.000 koronát 
engedélyezett mnukásházak építő­
sére. Ugyancsak Hódmezővásárhe­
lyen, szintén a tevékeny Lukács 
György főispán kezdeményezésére, 
még az idén 50 munkásház készül 
el 30.000 korona költséggel. Ezeket 
a munkásházakat jó maga viseletű 
szegény munkások családjai kapják 
s azért 12 éven keresztül 50 koro­
nát kell lizetniök. a tizenkét év le­

teltével aüán ez a ház az illető 
munkáscsalád tulajdonába megy át.

Ezzel a bölcs intézkedéssel 
megint két igen fontos társadalmi 
czélt érnek el. Az első. hogy a 
munkások egészséges, szép lakás­
hoz jutnak s másodsorban kedvet 
kapnak az ingatlan vagyon szerzé­
séhez. a házvételhez és ebből a 
• zélból a takarékossághoz szoknak. 
Mert általános tapasztalat, hogy a 
szocziálizmus leküzdésének egyik 
igen hathatós szere éppen a taka- 
zékosság. A szocziálizmus terjedését 
ugyanis mindenütt az élvezethajhá­
szat. az iszákosság. pazarlás követi 
vagy megelőzi.

Az ilyen, mindenéből kifosztott, 
éhező elrongyosodott munkás lesz 
aztán a szocziálizmus legrajougóbb 
zászlóvivője.

iparkodjunk megelégedetté tenni 
a munkásnépet, vagy helyesebben 
formulázva a kérdést: segítsük a 
munkásnépet, hogy megelégedetté 
tegye önmagát. Legyen a munkás­
nak tisztességes keresete, de legyen 
a munkás takarékos és gondos jö­
vőjére és családja tagjaira való te- j 
kintettel.

Ennek a ezélnak elérése vé­
geit támogasa az állami hatalom a 
munkást. Ezt czélozzák Darányi Ig­
nácz földmivelésügyi miniszternek 
szocziális politikai intézkedései. Eu- 

! nek az utnak-módnak helyes irá- 
! nyár immár a legszebb eredmények 
I igazolják.

Az agrár-szocziálizmus feuye- 
í getö veszedelmét sikerült vissza- 
I űzni. Most pedig legyünk rajta, hogy 
! az agrár-szocziálizmust örökre szám­

űzzük hazánk viruló tájékairól. Az 
ilyen szép. tiszta munkásházakból 
különben, mint a minökkal most 
Darányi Ignácz akarja gazdagítani 
a munkásokat, bizonyára ki is fog­
ják seprtizni a szocziálizmus alkal­
matlankodó vándor-apostolait, kik 
ide semmi jót sem tudnak hozni, 
legfeljebb csak kárt. veszedelmet és 
lélekháboruságot.

lom a körúton sudár termeted, most is 
azt tartom, a mi a külsődet illeti, — 
külömb vagy akárhány ünnepelt nagysá­
gánál és méltóságánál s becsületére válsz 
a virágos Balatonpartnak,a mely termett. 
És ha nem (ismernélek, bízom én se 
mondanám soha, hogy a döbrösi vén ha­
rangozó volt az édes apád.

Szegény vén harangozó, elnéztem 
sokszor, milyen türelmesen robotolt oda­
haza egész nyáron át, inig te itt. ugyan­
csak vig napokat éltél. Reggeltől délig 
künn dolgozott napszámban a mezőn, 
akkor, mig a többiek pihentek, beszaladt 
elhúzta a delet, cstliarangszóig megint 
túrta a rögöt. Ha biztatták, még bele is 
melegedett néha-néha : hogy : mint is
volt negyvennyolezban, meg Taliánor- 
szágban, l'ádova és Máj land között, ab­
ban a bizonyos pomeránezfa erdőben . . . 
Csak akkor borult cl, a mikor valaki ró­
lad ejtett szót, Erzsi.

— Hallom, Gergő bácsi, nagy mód­
ban van az Örzsi ott fönn Besten.

Segítse az Isten még nagyobbá ; 
megérdemli a lelkem.

- Az ám, hanem a Uevgye Pál 
pallér fia, a Gyuri, azt irta, hogy af­
féle ...

No, no . . . hm ! . . . köhintett 
ilyenkor közbe az édesapád cs még egy 
történet jutott eszébe a rnájlandi tem­
plomtorony aranygombjáról vagy miről 
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becsületes tiszta lelke, a mit a Gergye 
Gvuri irt róla.

Mikor az estvéli három verset is 
elhúzta,' a mint dukált Atyának, 
Fiúnak és Szentlélek Istennek — hát 
akkor szépen hazaballagott, kiült a nagy 
körtefa-tuskóra, mig enyhék voltak az 
esték, rágyújtott s ott várta, rossz lány, 
a leveledet, a melyben — szinte látta — 
az lesz majd megírva : bocsásson meg 
édes apám. nagyon beteg voltam, azért 
késett ily sokáig az Írásom. A hogy az 
idő télre‘ fordult, akkor meg már egy kis 
pénzt is várt. mert nagyon hideg volt a 
szobája és jött tett volna a liektikás 
mellének egy-egy darabka friss szalonna 
reggel, a sült krumpli mellé . . .

A minap azután megunta a vára­
kozást.

— Tudom a szándékodat Török 
Erzsi.

Úgy tervezed, hogy majd a mikor 
szépen kitavaszodik és virágba borul a 
kis döbrösi temető: ellátogatsz haza es 
koszorút teszel arra az elhagyott sírra 
talán szép márványemléket is emeltetsz 
fölibe, a milyen nincs az egész szegény 
döbrösi temetőben.

Ne tedd! A zöldülő határ tiszta hi­
vatnia haragosan bele talál kapni a se- 
Ivemruliád fodrába és suhogását meg­
hallja odalent a vén harangozó . . .

POLITIKAI HÍREK.
A kiegyezés. Budapesti politikai le­

velezőnk jelenti : Széli Kálmán minisz­
terelnök. a ki tegnapelőtt néhány órán 
át a Széchenyi-eskiivő alkalmával Becs­
ben időzött, a délelőtt folyamán látoga­
tást tett Körber dr. osztrák miniszter­
elnöknél, a kivel mintegy másfélórányi 
megzeszélést folytatott. E megbeszélés 
főtárgya a további tárgyalási programúi 
megállapítása volt. A kiegyezési tárgya­
lások serényen haladnak a kijelölt mód­
szer szerint s az állategészségügyi kér­
dések megvitása után a héten elintézik 
a különböző adó-kérdéseket is, a melye­
ket előreláthatólag kölcsönös rekompen- 
zácziókkal kompromisszum utján rendez­
nek. Ezzel a két állam gazdasági ki­
egyezésének parlamenti tárgyalásra való 
előkészítése be lesz fejezve. Hátra lesz 
még azonban a legnehezebb feladat : az 
autonóm-tarifa tervezetének megállapí­
tása, a melynek megvitatását a szak­
előadók ma délelőtt kezdték meg. A két 
kormányéi nők tegnap, értesülésünk sze­
rint abban is megállapodott, hogy együt­
tesen tegyenek a Felségnek lseidben je­
lentést a kiegyezési helyzetről és a ta- 
rifális előmunkálatokról. Annál a junk- 
tinmái fogva, a mely a kiegyezés és a 
tarifa közt fennáll az összes tárgyalások 
sikeréről nem lehet addig beszélni, a mig 
a tarifa tervezet körül való jelentős el­
térések kiegyenlítésével a kérdések egész 
komplexumának rendezése biztosítottnak 
nem vehető.

Apponyi és a Kossuth-párt. A Kos- 
suth-párt — mint politikai levelezőnk 
jelenti augusztus hó első napjainak 
egyikén kiilclöttségileg fogja felkérni 
Apponyi Albert grófot, hogy a képviselő- 
házat a szeptember 19-iki Kossuth-ünnep­
ségre vezesse. A ház elnöke, a ki teg­
nap néhány napra eberhardi birtokáról 
Budapestre érkezett, a függetlenségi párt 
e tervéről hivatalosan egyáltalán nem 
bir tudomással. Itt említik meg, hogy 
a Kossuth-párt Halmos dános polgár- 
mester fogja felkérni, hogy ugyancsak 
szeptember 19-én a Kossutli-mauzoleum 
alapkőletételénél az ünnepi beszédet el­
mondja.

Az ni ev. ref. püspökség
ti s y e.

A békés-bánáti egyházmegye felosztása„

Lapvélemények.
Debreczen, .július 24.

A „Szabadság“ hasábjain nemrég 
hosszabb czikkben számoltunk be arról 
a lehetetlen tervről, mely egy uj refor­
mátus püspökség fölállítását czélozza. 
Megírtuk azt is, hogy meseszemnek lat­
szik a kombináczió is, a különös hir me- 
s>is mind nagyobb körben terjed.
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nap foglalkozik a kérdéssel és vélemé­
nyüket, mint Debreczeni közelről érdek­
lőt — a következőkben reprodukáljuk :

A „Szegedi Napló“ Írja: Mint már 
jelentve volt, a békésbánáti református 
egyházmegye intéző körei komolyan fog­
lalkoznak az uj püspökség tervével. A 
hívek is örömmel és lelkesedéssel fogad­
ók ezt a hirt. A református egyházban, 
a hol a világiaknak is vezető szerep jut 
■az egyház vezetésében, mindenesetre fon­
tos dolog egy uj egyházkerület megala­
kítása, hozzá még az ország ama részé­
ben ahol a református vallásnak száma 
az átlagos népicsségi arányhoz képest 
legnagyobb. Nagy érdeklődéssel várják 
tehát Temesváron tartandó egyházmegyei 
gyűlést, amelyen a béhésbánáti egyház­
megye megosztára és az uj püspökség 
fölállítására vonatkozó javaslatot megte­
szik. , , . ,

E tekintetben már teljesen kiala­
kult a tervezet és az előterjesztés, ame­
lyet az egyházmegyei gyűlés mindene­
setre elfogad. Kérdés azonban, hogy a 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület egyete­
mes közgyűlése bele fog-e egyezni a 
debreczeni püspökség és a kerület ketté­
osztásába. .

Előreláthatólag e miatt nagyobb vi­
ták lesznek, ha csak előzetes megegye­
zés nem jön létre. Ezt pedig alig hihet- 
jük. A debreczeni püspökség érdekei 
megkívánják, hogy ne engedje ki a ke­
zei közül épen a legvagyonosabb es a 
hívők számára legnagyobb egyházme­
gyéjét. Azonkívül még anyagi oldalai is 
vannak a dolognak. Egyrészt a debre­
ceni püspök jövedelme kisebbedne, más­
részt pedig az uj egyházmegye szerve­
zése, a püspök és az esperesek hzetése 
szintén jelentékeny összeget kíván meg. 
A református egyház pedig ma nincs 
abban a helyzetben, hogy ezekkel a ki­
adásokkal könnyedén végezhetne.

Hiszen igy is tudjuk az egyes dél­
vidéki egyházak szegénységét. (londol- 
junk csak a bánáti egyházkerületben levő 
egyházakra, amelyeknek az érdekei kí­
vánják meg épen legjobban az l«S4o. 
évi XX. t.-czikk végrehajtását. _ Nagyon 
könnyedén és minden nehézség nélkül 
tehát nem hajtható végre az egyház­
megye terve, a mely különben igaz cs 
szép dolog.

A békésbánáti egyházmegye min­
denesetre megkívánhatja a püspökséggé 
való átalakulást és ezt kívánják is, meg 
pedig Hódmezővásárhely szőkheiylyel, 
mint a mely város református polgárai­
nak száma, vagyona és vallásossága foly­
tán hivatva van arra, hogy püspöki szék­
hely legyen. , , ..

Különben a kidolgozott tervet a kö­
vetkezőkben ismertetjük : .

A békósbánáti egyházmegyét két uj 
egyházmegyére osztják löl. A esongrád- 
bánáti az egyik, amely ('songnál-, vsa- 
nád-, Torontói-, Temes- és Erasso-bzo- 
rénv megyékből áll, a békési a másik, a 
melyhez csak Békésmegye tartoznék. Igy 
mindkét egyházmegyében száz-százezei 
lenne a hívők száma. A javaslatnak ezen 
részét a temesvári gyűlés kétségkívül el­
fogadja, a mi természetes dolog is, mi­
vel semminemű érdeket nem sert, sót 
még uj egyházi és világi állasokat te­
remt. ...

A terv további része azonban a iont. 
kifejtett okokból számos akadályba ütkö­
zik. E szerint ugyanis a tiszántúli egy­
házkerületből a békési, nagyszalontai es 
heves-nagykunsági egyházmegyék a most 
alakítandó két egyházmegyével együtt 
kiszakíthatnának és belőlük uj egyházke­
rület és uj püspökség alakíttatnék. A
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i debreczeni egyházkerületnek is csak az ■ 
alsó szabolcsi, hajdúsági, érmei léki, be­
regi, felső-szabolcsi, mármaros-ugocsai, 
nagybányai, nagykárolyi és szatmári 
egyházmegyék maradnának meg mintegy 
félmillió hivővei, mivel az uj egyházke­
rület hívőinek száma is mintegy félmillió 
lenne.

Kétséges azonban, a mint már mon­
dottuk, hogy az egyházkerület többi 
egyházmegyéi a debreczeni gyűlésen nem 
fognak-e tiltakozni a kettéosztás ellen. 
Ha azonban a terv ott keresztülmegy, 
az egyetemes konvent bizonyára megerő­
síti. Ez esetben Hódmezővásárhelyen re­
formátus püspökséget állítanak föl, bárha 
hallatszanak hangok Szeged mellett is.

* **
Egyik másik hírforrás szerint: régi 

panasza már a tiszántúli ev. ref. pap­
ságnak, hogy a kerület beosztása nem 
megfelelő rossz. A kerület tizenhárom 
egyházmegyéből áll és ezek közt a bé­
kés-bánáti ev. ref. egyház épen fele a 
tiszántúli egyházkerületnek. Az egyházak 
maguk követelték és sürgették már a 
kerület uj beosztását.

Ez most meg is fog történni. Az 
első lépés erre a békés-bánáti ev. ref. 
egyházmegyének három uj egyházme­
gyévé leendő kikeritóse. Ez még az ősz­
szel megtörténik. A temesvári őszi ev. 
ref. egyházmegyei gyűlésnek egyik leg­
érdekesebb tárgya ez lesz. Az egyház­
megyék szervezése a következőkép törté­
nik : Az egyházmegye akként kerittetnék 
ki. hogy Békésvármegyével megalakittal- 
nsk a békési egyházmegye. Csongrád és 
Csanádvármegyékkel a csanád és csong- 
rádi egyházmegye és Torontói-, Temes- 
és Krassószörénymegyékből, mint ame­
lyek igen kevés hívőkkel birnak, szer­
veznék a bánáti ref. egyházmegyét.

A három uj egyházmegyében a ref. 
hívők száma 20Ó ezer, a mely igy osz­
lana el: a békési ev. ref. egyházmegyé­
ben 100 ezer, a csanád-csongrádi ev. 
ref. egyházmegyében 19 ezer lenne az 
ev, ref. hívők száma. Szó esett a ter­
vezésnél arról is hogy _ esetleg csak két 
egyházmegyét szerveznének.

Ez esetben az egyik egyházmegye 
a békési, a másik a csongrád-bánáti egy­
házmegye lenne. Ez esetben a ref. hívők 
arányosan megoszolnának a két egyház­
ban. míg ha ma három egyházmegyét 
állítanának föl, úgy a százezer ref. hívő­
vel bíró békési egyházmegye mellett na­
gyon szegény egyház lenne a 19 ezer 
ev. református lelket számláló bánáti
egyház. . .

Ezt a javaslatot az egyházmegyei uj 
esperes a temesvári nagygyűlés elé ter­
jeszti. Ott tárgyalják és határoznak a 
felosztás tekintetében Az egyházmegye 
a gyűlés határozatát a tiszántúli ev. ref. 
kerületi gyűlés elé terjeszti elfogadás 
végett, a mely azt, mint nekünk jelentik 
— változatlanul meg is erősiti.

Ugyancsak a temesvári gyűlésen 
teszik meg az első) lépést a tiszántúli 
kerület kettéválasztására.

A békés-bánáti egyházmegye a te­
mesvári egyházmegyei gyűlésen tárgyalni 
fogja az uj egyházkerület létcsitésónck 
ügyét is átiratban lógja 1 elhívni a ti­
szántúli egyházkerület egyházmegyéit 
arra, hogy'az uj egvházkerület szer­
vezése tárgyában nyilatkozzanak és 
Írjanak a debreczeni kerületi gyűlés 
elé is az uj kerület létesítése iránt.

A tiszántúli egyházkerület kettésza- 
kitasának és igy az uj kerület létesíté­
sének ügyét a Debreczcnben tartandó 
egyházkerületi gyűlés fogja tárgyalni. Ha 
ott kimondják az uj kerület szervezését.

úgy az egyházkerület határozata az éven­
ként tartandó konvent elé terjesztetik jó­
váhagyás végett. A konvent rendesen 
meg is szokta erősíteni az egyház kerü­
letek határozatait, a mi, ha megtörténik, 
az uj ev. ref. püspökséget, mint hire van 
Szegey szőkheiylyel.

A konvent ugyanakkor el is fogja 
rendelni az uj ev. ref. egyházkerületben 
a kivek között az uj püspök megválasz­
tása iránt a szavazást.

*
* * - -

Minden kommentár nélkül közöljük 
laptársunk véleményét, mindössze azt 
kívánjuk megjegyezni, hogy az egyházi 
közjog szerint ilyen nagyfontosságu ügy­
ben az egyházkerület döntésén kivüi 
konventi és zsinati jóváhagyás is szük­
séges. így állván a helyzet, az uj refor­
mátus püspökség ügye még — ha mint 
a jövő zenéjét emlegetnők is midösz- 
sze korai és fölötte éretlen, kiforratlan 
terv.

Uj foglalkozási ág.
A szobaügynökné.

Saját tudósítónktól.
Budapest, július 24.

A nyári nagy melegben szinte jól 
esik, ha a már nagyon lejárt és hitelét 
vesztett fiumei czápákon kívül valami 
újat is sikerül fölfedeznünk. E tekintet­
ben ma igazán kitűnő napunk van, mert 
budapesti tudósítónk értesítése alapján a 
fővárosnak egy uj specziesét mutatjuk 
be, a mely megérdemli, hogy széles kör­
ben ismertté legyen, Tegnap ebédután 
történt, hogy egy vidámságairól neveze­
ss kollegánk azzal állított be egyik új­
ságírói egyesületbe, hogy : ki tudja, mi 
az a szobaügynökné ? Persze senki sem 
tudta, mire ő elmondta a következő­
ket :

— Fiuk, én már meglehetősen érett 
korom daczára még mindig agglegény 
vagyok ugyan, de azért roppant vágyom, 
a családi élet után. Miután a fizetésem, 
mint tehetséges újságíróé, van olyan, 
hogy abból asszonyt és gyermeket eltart­
hatnék, már sokszor voltam azon a pon­
ton, hogy megházasodjam. Mint történt, 
hogy történt, nem tudnám elmondani, de 
a házasságból sohasem lett semmi. Olyan 
lakást kerestem tehát, a hol családi élet­
ben is részem lehetne. Tanulmányoztam 
apró hirdetéseket, minden kapun meg­
néztem a ezódulákat, végre egy ismerő­
söm utján megtudtam, hogy a K.-utcza 
21-ik számú háznak 3-ik emeletén egy 
igen csinos szoba van kiadó és hogy a 
sznbaur előtt a család lakása is nyitva 
áll. A közelebbi feltételeket a ház úrnő­
jénél tudhatom meg. Másnap délelőtt 11 
órakor odasietek és arra a kérdésemre, 
hogy ki adja ki a szobát, a cseléd azt 
felelte :

— „A nagyságos asszony“.
A következő perezben már ott áll - 

I tam előtte, ((nagysága roppant kedves 
módon fosadott, finom modora igen 
megtetszett'nekem, nemsokára már ott 
ültem vele szemben és színházról, mu­
latságról és Isten tudja, miről beszélget­
tünk. Végül arra kért a hölgy, — hogy 
nézzem meg a szobát is. En annyira el 
voltam ragadtatva, hogy be sem léptem 
a kibórlendő szobába, hanem azonnal le­
fizettem az egész hónapra járó lakbért. 
Abban a kellemes tudatban, hogy ezen­
túl naponta együtt lehetek azzal a kelle­
mes, szép asszonynyal, nem gondoltam
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semmi egyébre, főkép miután azt is el­
mondta nekem, hogy sok csapás érte, 
hogy sok keserű csalódása volt.

Másnap beköltöztem
Midőn körül néztem a szobámban, 

láttam, hogy a falak és a bútorok egy­
általán kapottak és hogy nem éri meg a 
meglehetősen nagy bért. De nem törőd­
tem ezzel, mert nálam a fődolog a csa­
ládi élet volt. Hölgyemet azonban az első 
napon nem láttam illendő dolognak. — 
hogy utána tudakozódjam. Másnap egyéb 
gyanús jelenségeket is észleltem, azért 
hát megkértem a cselédet, hogy hívja 
be a háziasszonyt.

Mintha villám csapott volna belém, 
úgy megálltam, midőn egy tisztes mat­
róna lépett be szobámba és háziasszo­
nyomként mutatta be magát.

— Bocsánat, asszonyság, jegyeztem 
meg . . . háziasszonyom más volt . . .

-— Tudom, felelt a matróna, az a 
szobaiig v nők né volt, a háziasszony én 
vagyok.

Ez a tényállás. En még az nap ki­
költöztem, mert a különféle apró állat­
kák az ott lakást úgy is lehetetlenné 
tették volna, de örvendek, hogy a szé­
kesfővárosnak egy uj kereseti ágával, a 
szobaügynöknével is megismerkedhettem.

Közgyűlés előtt.
A jog- és pénzügvi-bizottság ülése.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, július 24.

Debrecz.cn város törvényhatóságá­
nak jog- és pénzügyi-bizottsága Vecsey 
Imre tb. főjegyző, tanácsnok elnöklete 
alatt tegnap délután négy órakor ülése­
zett a városházán.

A rövid ülésen apróbb ügyek nyel­
tek elintézést, mig a fontosabb tárgyak 
levétettek a napirendről.

Tudósításunk a bizottsági ülés lefo­
lyásáról a következő :

Vecsey Imre tb. főjegyző, tanács­
nok elfoglalván az elnöki széket, meleg 
szavakkal üdvözölte a megjelent bizott­
sági tagokat. Kovács Kálmán, bizottsági 
jegyző terjesztette elő ezután Szarka 
István volt városi végrehajtó kérvényét: 
kegydij megszavazása iránt. A jog- és 
pénzügyi-bizottság a kérelem megadását 
fogja javasolni a közgyűlésnek.

-V nemzetközi diákkongresszus <leb- 
reczeni kirándulásának ezóljaira a diák- 
szövetség 2000 korona segélyt kér Deb­
reczen várostól. A bizottság méltányolja 
a „Corda Fratres“ kérését, mindazonáltal 
csak 100 koronát hoz javaslatba a köz­
gyűlésnek.

Harmadik tárgya a napirendnek, a 
„Kereskedők Társulatának" kérvénye 
volt, melyben a szeptember hó folyamán 
megnyitandó polgári iskola segélyezését 
kérelmezi. A társulat 8000 korona évi 
segélyt kér a várostól.

A jog- és pénzügyi-bizottság beha­
tóan foglalkozott a kérvénynyel s úgy 
határozott, hogy végleges döntés, illetve 
javaslattétel előtt bekéri a társulattól az 
uj iskola szervezeti szabályzatát tanul­
mányozás végett.

Ezzel ki is merült a napirend s az
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ev. ref. elemi iskoláztatás rendezésének 
kérdése több fontos ügydarabbal együtt, 
egy legközelebb összehívandó bizottsági 
ülésre halasztottak.

ÚJDONSÁGOK.
A szabadságszobor leleplezése.

Előkészületek az ünnepélyhez.

Egy monumentális emlékkel lesz 
gazdagabb Debreczen város a mindinkább 
közelgő augusztus 2-án. Mint már több- 
izben említettük, e napon leplezik le fé­
nyes ünnepség keretében a Tóth András 
mesteri keze áltat készített inpozáns sza­
badságszobrot.

Országszerte élénk érdeklődés mu­
tatkozik e szoborleleplezés iránt s bizo­
nyára számosán eljönnek messze idegen­
ből is a leleplezési ünnepélyre, hogy lás­
sák Debreczen szabadságszerető népe I 
nagy lelkesii’ését * velünk együtt ünne- I 
pcljék a dicső t étek emléknapját. j

Debrevzenbeü lázas készülődést fejt 1 
ki a szoborbizottság, hogy az ünnepély 
méltó legyen a s -:oborba öntött hazafias I 
eszméhez. Egyletek, társulatok, az ifjú- ! 
ság és magánosok készülnek lerakni hó­
dolatuk koszorúját a szent emlékek szob­
rának talapzatára.

A szabadságszobc leleplezési ünne­
pélyére szétküldött meghívók folytán már i 
számos értesítés érkezett a rendező bi- . 
zottsághoz. A beérkezés sörre dje szerint 
közöljük a következőket.

1. Debreczen sz. kir. város Közön­
sége képviseletében a bizottság; és ithon 
levő összes tanácstagok Simonffy Imre 
kir. tan. polgármester vezetése alatt vesz- ! 
nek részt, s a szobor talapzatára a vá­
ros közönsége nevébe:*, ugyancsak a pol­
gármester helyez koszorút.' 2. Az 1848/49 
évi honvéd-egylet nevében a választmány 
és a 18 egyenruhás öreg honvéd zászlója 
alatt vonul ki, a koszorút Dr. Hegedős 
Pál elnök helyezi cl. 8. 11.- Böszörmény 
rend. tan. város Somossy Béla porgár- 
mcster vezetése alatt. 8 tagú küldöttség­
gel. 4. A debr. függetlenségi kör B. Nagy 
János elnök vezetése és zászlója alatt 
vonult ki, koszorúját Ur. Kocsár Gábor 
főtitkár helyezi a szoborra. 5. Az ev. ref. 
főiskola ifjúsága zászló alatt vonul ki. 
ünnepi szónoka Uúrömbey Péter senior 
koszom elhelyezője pedig Füzessy Géza 
Hl. é. hittanliallg. ieend. G. A rém. kath. 
gymnasimot Várady Károly igazgató kép­
viseli s ő helyez koszorút is. 7. A gör. 
kath. magyar egyház nevében koszorút 
helyez Papp János lelkész, a. A debr. 
izr. hitközség elnöke vezetése alatt kül- 
döttségileg jelenik meg. 9. ll.-Vámos- 
pércs község főbírája vezetése mellett 5 
tagú küldöttséggel jelenik meg. 10. Rá­
kosi X iktor orsz gy. képv. a h. tamási 
választó kerület nevében koszorút he­
lyez. II. Lov. Kerpely Kálmán kir. gazd. 
tanintézeti igazgató vezetése melleit a 
tanári testület és ifjúság megjelenik és 
külön-külön koszorút helyeznek. 12. Ist­
ván gőzmalom társulat Mayer Emil ve- 
zérigazg. és a munkások egylete Baoli- 
esa Pál elnök vezetése jjfmelíett vesznek 
részt és külün-külun koszorút helyeznek. 
13. Az Iparos-kör testületileg vesz részt 
és koszorút helyez. 14. A vendéglősök 
társulata Hauer Bertalan vezetése mellet 
testületileg vesz részt és koszorút helyez. 
15. Dankó Mihály saját nevében koszo­
rút helyez. 1G. A pinczéregylet beteg- 
sególyző pénztára 24 .taggal' Vesz részt. 
17. Képesítőt! ácsiparosok Bisutlika Gá-
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bor vezetése mellett koszorút helyeznek. 
18. A pintér ipartársulat Asztalos Jó­
zsef cin. vezetése mellett koszorút he­
lyez. 19. Az önálló munkás betegsegélyző 
pénztár 24 taggal vonul ki. 20. Iparos 
ifjak önképző egylete Dávidházy Kálmán 
alelnök vezetése mellett dalkörével együtt 
kivonul, közreműködik és koszorút"'1 he­
lyez. 21. A Petőfi dalkör Barcza Barna 
alelnök vezetése mellett zászlója alatt 
vonul ki, közreműködik és koszorút he­
lyez. 22. M. kir. dohánygyár Péter Jó­
zsef h. igazgató vezetése mellett 3 tagú 
küldöttséggel vesz részt. 28. Az önkén­
tes tűzoltó testület Szikszay Gyula ein. 
és Publik Ernő h. főparancsnok vezetése 
mellett kivonul. 24. A Szt. László dai- 
egylet Nagy Sándor elnök, Dr. Dere- 
kassy István alelnök és 8 választmányi 
tag által képviselteti magát, a dalkör 
közreműködik és koszorút helyez a szo­
bor talapzatára.

Az orákulum
Csirke-ügy a rendőrségen.

A rendőrség bűnügyi osztályáaá 
történt az alábbi mulatságos eset :

Csapos Vincze homokkerti lakosnak 
három héttel ézelőtt ellopták két csirké­
jét. Csapos följelentette az esetet a rend­
őrségen és heteken keresztül várta a 
csirkék előkerülését. A rendőrség értesí­
tése egyre késett, mi nagyon elkeserí­
tette a csirkék tulajdonosát. Bosszús ív­
vel állított be tegnap a hivatalba.

Mi van az ügyemmel? — kérdő 
az egyik rendőrbiztostól.

— Miféle ügygyei :•
-— Hát még azt sem tudja ? Miért 

van akkor törvény, ha a szegény ember 
ügyével nem törődnek. De ezt már nem 
hagyom annyiba I A királyin' megyek ha 
kell

Ne beszéljen annyit szélt rá 
a biztos — hanem mondja meg a nevét. 
Honnét tudjam én, hogy mi a maga 
ügye. Nem vagyok én orákulum.

— Hát azért fizetem én az adói 
hogy semmibe se vegyenek, hogy elfe- 
ledkezenek az ügyemről. Még hogy óra, 
vagy micsoda kuluin! Mi van a csir­
kémmel :J Ha elő nem kerítik, kiverem a 
végrehajtójukat az udvaromról. Nem fi­
zetek több adót. Majd megmutatom én, 
hogy . . .

— A nevét 1 A nevét I kiáltott 
rá a türelmét vesztett biztos.

- Csaj)os Yinezének liivnuk.
— Na hát ide hallgasson ! Csirke 

nincs, csapos nincs, tolvaj nincs, hanem 
itt van két korona. Vegyen belőle két 
csirkét, de most pusztuljon innen !

De nem oda Buda. Süsse meg 
az ur a pénzét. En a csirkémet követe­
lem, az én szépséges csirkéimet !

A derék biztost a guta környékezte 
dühében, de hirtelen gondolt egyet.

— Hja most jutott ■ eszembe 
monda a vasfejü parasztnak hogy is 
hívják magát, igen Csapos Vincze. Hát 
a tolvaj megvan, már a börtönbe is ül, 
csak egy a bökkenő a dologban : a gaz­
ember megette mind a két csirkét.

Csaj>os erre itt regisztrálhatlan ká-
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róni kodásba tört ki, valósággal toporzé- 
kolL dühében s pokolra kívánta a csir­
kétől vájt összes ivadékaival együtt, végre 
megszólalt:

Hát akkor kérem ide a két koronát.
A biztos, csakhogy szabaduljon a 

hcllcmetlen panaszostól, zsebébe nyúlt s 
J fizette neki a pénzt.

A krasznahorkai Rákóczi-ereklyék.

V fejedelem üvegszekrénye.

Mint fővárosi tudósítónk értesül, a 
kassai Rákóczi-kiállitás rendező-bizott­
sága azzal a kérelemmel fordult Andrássy 
Dcnes grófhoz, Krasznahorka örökös 
urához, hogy engedné át a krasznahor­
kai várban őrzött nagy csomó Rákóczi 
és Thököly korabeli relikviákat a kiállítás 
tartamára. Az ilyen ősi, históriai emlékek 
látása csak fölemelő és lelket termőkc- 
nyiiö hatással lehet a késő utód kcgyele- 
tes nemében és nem férhet hozzá két­
ség, hogy a nemes gróf már ez okon is 
eleget fog tenni e kérelemnek.

Ez ereklyék közül kétségtelenül 
legérdekesebb lesz az a Jókaitól már 
G88-ban megcsodált Rákóczi-féle üveg- 
szekrény, a melyet a fejedelem a krasz­
nahorkai várban való tartózkodása alkal­
mával használt.

A. pompás és óriási méretű szek­
rény, a melyben most a gróf Andrássy- 
család csecsebecséit őrzik erősen lefüg­
gönyözve, kividről is nagyszerű benyo­
mást tesz a szemlélőre. Jávorfából fara­
gott gyönyörű korinthusi oszlopon nyug­
szik maga a szekrény; a homlokzatán 
levő ornamentikái ékítmények az akkori 
idők (1706-ban készült a szekrény a rajta 
levő évszám szerint) fejlett müiparát di­
csérik.

Ebben a szekrényben őrizték a múlt 
század elején Rákóczi czitromfából fara­
gott sétabotját s egy dohányzacskót, a 
melyet Serédy Zsófia grófnő, az akkori 
vári írnak: gróf. Andrássy István kuruez- 
gvnerálisnak a felesége hímzett. Ez utóbbi 
ereklyék azonban úgy tudjuk - most 
gróf Andrássy Géza pórnői kastélyában 
őriztetnek, a hol csodálatosan épen ma­
radtak a tavalyi nagy tűzveszélyben.

Nagyon érdekes az a kép, a mely a 
krasznahorkai várból szintén fölkerül a 
kassai kiállításra. A nagy várromra Dobi 
András, Rákóczi fölkelő seregének lovas 
dobosa van festve. Alatta egy pej paripa 
lánczol. A hires kuruez dobos teljes 
harczi díszben van. Prémes kucsma a 
fején, prémes mentéje, vörös nadrágja 
és sárga csizmája van, areza pedig való­
sággal típusa az akkori idők magyar 
katonájának. A kép oldalára ez van 
írva latinul és magyarul fölváltva:

„Haec Persona senectutc formosa, 
vulgo Dobos András olutn famosus 
Pympasnóta Prineipes Francisco Rákóczi 
et Fomitis Nicolas Bercsényi, illő tempóra 
psius Pympané óta resonabant.“

Magyarul alatta:
•ló urunkra feltámadtunk,
Sommit nyertünk, sokat vesztettünk,
Országunkból kibujdostunk.
Magyar boriul elmaradtunk.

Utána újra latinul: „His fonitis et 
juis Bonieinis Desertis Ecadem praclan- 
datu Persona aetis varit sub protectionen 
Andrásyána, servit Amis 40 in Arcé 
h rasznahorka, modo verő in clangsze 
■ ympanorum taliter edit Echit somme.“ 

'J z alatt újra magyarul:
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Uj királynéuk, jó Asszonyunk 
Legyen nekünk J,rotectoruuk, 
Hűségében megmaradunk.
Vivut, vivat, úgy doboljunk.

(Pieta in Arcé Krasznahorka Anno 1747J 
A felső-magyarországi metropolis 

Rákóczi-kiállításon bizonyára sokan fog­
ják elmólazva nézni ez érdekes relikviá­
kat, a hires kuruez idők fönnmaradt 
emlékeit.

* Kiss Áron látogatása. A debreczeni 
ev. ref. egyház agg püspöke, Kiss Áron, 
a napokban meglátogatta a gönczi egy­
házat. Hivatalos fogadtatás az egyházfő 
kívánságára nem volt, csupán a presby- 
terium tisztelgett testületileg nála. Utána 
rósztvett az istentiszteleten. A főpásztor 
Füzy János ottani lelkész vendége volt, 
akinek megígérte, hogy Kun Bertalan 
tiszáninneni püpökkel, amennyibe Ké­
kedre érkezik, együtt fogja ismét meg­
látogatni a gönczi egyházat.

* Jubiláló huszárezred. Az Aradon 
állomásozó Radi/c-huszárezred a napok­
ban ünnepli kétszázé vés alapításának ju­
bileumát. Ez alkalomból egyik fővárosi 
szépirodalmi lap érdekes képeket mutat 
be az ezred múltjából. Az egyik kép, a 
mely egy közhuszárt ábrázol, 1702-ben 
készült, abban az évben, mikor az ezred 
megalapittatott. A többi képek között ott 
látjuk két ezredtulajdonos arczképét is : 
a gróf Hadik András tábornagyét, ki 
1790-ben halt meg és Ferdinand osztrák 
estei főherezegét, ki 1850-ben hunyt el. 
A jelenből is bemutat a lap két ezred 
parancsnokot. Egyikük a mi általános 
tiszteletnek örvendő lovasdandárparancs- 
nokunk, Kaffka Ignác« tábornok, ki 
1895—1900-ig volt ezredparancsnoka az 
aradi Hadik-kuszároknak. Mikor megvált 
az ezredtől, életnagysága képét ajándé­
kozta emlékül. A kép az akkori ezredest 
ezrede élén vágtató lovon ábrázolja. A 
ma is daliás tábornok merész tekintetét 
előre szegezve ül lován. A képet Koch 
Lajos festette s a budapesti lap annak 
másolatát közli.

* Tankötelesek összeírása. Debre- 
czen város tanácsa tegnap dói előtt tar­
tott ülésében foglalkozott a közigazga­
tási bizottság azon felhívásával, hogy a 
tankötelesek összeírására tegye meg a 
szükségelt intézkedést A tunács ez ülé­
séből kifolyólag meg is tette az intézke­
dést a városban és területén levő óvó- 
és tanköteles gyermekek összeírására.

* Egy kereskedő öngyilkossága. Bo­
dor Ignácz, a Bodor és Falusi buda­
pesti nagykereskedő ezúg társtulajdonosa 
reggel iiyolcz órakor üzleti helyiségében 
agyonlőtte magát. Bodor tegnap reggel 
hat órakor jött üzletébe, a hol 8 óráig a 
rendes teendőit végezte. Ekkor az üzlet­
nek egyik mellékhelyiségébe ment. a 
honnan társa, Falusi Simon csakhamar 
tompa zuhanást hallott. Rosszat sejtve, 
megnézte, mi történt és a földön elte­
rülve találta Bodort, a ki kezében füs­
tölgő revolvert szorongatott. Homlokából 
erősen patakzott a vér. A mentők már 
csak a halált konstatálhatták. Bodornak 
neje, Modern Olga, a ki leánya az Er- 
zsébet-téri Modern és Breitner-czég tu­
lajdonosának, jelenleg Selmeczbánván 
nyaral fivérénél, Gerő Gyulánál, a ki" ott 
bányamérnök. Áz öngyilkos hozzátarto­
zói azt mondják, hogy Bodor nagyfokú 
idegességben szenvedett és valószínű, — 
hogy ez a baja kergette a halálba. Le­

velet az öngyilkos nem hagyott hátra. 
Bodornak nem ez az első öngyilkossági 
kísérlete. — Tizennégy évvel ezelőtt is 
mellbe lőtte magát, de ekkor felépült se­
béből.

* Megszökött asszonyka. Fájdalmas, 
gyászos jelentést kapott tegnap W. K. 
Hajdumegye egyik előkelő uraságának, 
Debveczenben is jól ismert tisztviselője. 
A jelentést újdonsült felesége küldte, a 
kit csak nemrég vezetett oltárhoz ing­
varon s a ki egy képes lapon a követ­
kezőket tudatta a férjjel egyik külföldi 
fürdő bélyegzőjével : „Kedves . . . Bo­
csáss meg, de az élet együtt veled, lehe­
tetlen. Ne keress ! Élj boldogul 1 — 
Ilonád.“ — Eddig szól a jelentés, mely­
nek szomorú háttere az. hogy az asz- 
szonyka egy fess, szőke amerikai gyá­
rossal — kivel fürdőn ismerkedett meg. 
megszökött.

* Debreczeni tűzoltók Egerben. —
Gyöngyéletük lesz a debreczeni és más­
városokból való minden rangú és rendű 
tüzo toknak Egerben a jövő hó 14-töL 
18-áig. Az országos tűzoltó szövetség 
ugyanis országos kongresszust hivott 
össze a fenti napokra Egerbe. Ez időre 
összegyűl a történelmileg is nevezetes 
egri hős asszonyok városába 2900 tűz­
oltó tiszt. Miután a legtöbb tűzoltó egy­
úttal a legnagyobb borszakértő is, Eger 
város közönsége gondolt merészet és na­
gyot. Elhatározta ugyanis, hogy a tűz­
oltó kongresszus tartamúm borkiállítást 
is rendez. Népszerűbb kiállítást vérbeit 
tűzoltók előtt képzelni sem lehet a bor­
kiállításnál. Ennek kedvéért még azok 
is megjelennek a kongresszuson, a kiket 
a baj társak idáig mint bornemisszákat 
és kongressus kerülőket ismertek. Eger­
ben nagyarányú készülődés mutatkozik a 
tűzoltó kongresszusra. „Egér“ czim alatt 
az ottani tűzoltó és mentő eg vie t, vala­
mint a borkiállítás hivatalos lapot’ is ad 
ki. Ennek 7-ik számából tájékozódunk az 
előkészületekről.

* A siketnémák javára. A bankpalo­
tában lakó családok gyermekei a múlt 
héten miikedvelőelőadást rendeztek Ba­
logh Jakabné úrnő házánál, A tiszta jö­
vedelmet, mely nyolez korona volt, teg­
nap küldték be a kis műkedvelők Oláh 
Károly tanácsnokhoz, mint a siketnóma- 
iskola felállításának intézőjéhez a siket- 
néma-iskola javára. A kis műkedvelők pél­
dáját a nagy műkedvelők is követhetnék.

* Egy fiatal leány balesete. Tegnap 
este 10 órakor majdnem végzetessé vált 
baleset áldozata lett egy szép, szőke 
leány. Keresztnéven Mariskának ismerik 
a Riesz ezukrászda vendégei a szőke 
babát, ki tegnap az üzletből hazatérve, 
keztyiijét tisztogatta Arany János-utczai 
lakásán — benzinnel. A* gyertya vala­
hogy közel ért a benzines üveghez, a 
folyadék fölrobbant s a leányka ruhája 
lángra lobbant. Lélekjelenlétét‘megtartva, 
kiugrott az ablakon ti szép Mariska s a 
sikoltását meghallott háziak hamarosan 
megmentették a biztos veszedelemből, 
így mindössze könnyebb égési sebeket 
szenvedett. Az első segélyt Czakú Zsig- 
mond és Hotter Károly dr. orvosok nyúj­
tották a baleset áldozatának.

* A honvédgyalogezred gyakorlatai.
A debreczeni 3-ik bonvédgyalogezred 
tegnap H.-Hndházról visszaérkezett Deb. 
reczenbe s innen ma a Sa/amo.-i-csárdá­
hoz megy, hol az 1. és 2-ik ezreddel



> w-

együttesen tart gyakorlatot. Onnan Mo- 
nostorpályiba mennek, honnan a meg­
tartott gyakorlat után mindenik ezred ál­
lomáshelyére vonul. A 3-ik gyalogezred 
e hó 30-án tér vissza s augusztus '25-ig 
városunkban marad. Ezután Tőnkére 
vomdnak hadosztály gyakorlatra.

* Á bodegák versenye. A magyar 
vendéglősök országos szövetsége a keies- 
kcdclmi miniszterhez beadványt inté­
zett, melyben panaszkodik a bodegák 
versenye ellen, valamint a nnatt is, 
hogy ezekre az ipartörvény nem vonat­
kozván, mindenféle kedvezményben ré­
szesülnek. A miniszter Debreczen varo­
sához tegnap érkezett leiratában jelenti, 
hogy az ipartörvény kifejezetten tényleg 
nem szól a bodegákról; ennek oka azon­
ban nem az. mintha azok nem tartozná­
nak az említett törvény alá, hanem egy - 
részt az, hogy a törvény alkotásakor 
ilyen bodegák hazánkban meg alig vol­
tak, másrészt az, hogy a bodegasok üz­
lete külön iparágat nem képez, hanem a 
szerint, a milyen ipart (kávéházi, káve- 
mérési, vendéglői ipart) űznek helyise­
geikben, ezek körében tartoznak is. — 
Ennélfogva az ipari örvény értelmében a 
bodegások is tartoznak engedélyt es a 
szerint, hogy' élelmiczikkeket keresetsze­
rül oc. de nem vendéglőszerüleg lclszol- 
gálnak, iparigazolványt is váltani; egye­
bekben pedig az ipartörvény rendelkezé­
seit ezek is kötelesek beváltani.

* Hogyan polemizálnak a Bácskában ? A 
Tisza—Duna közi bunyevácz országban gyönyö­
rűen élnek az emberek. Nemcsak a boritaii
pályán mutatnak föl legendás eredményeket, de 
bizony a gyalázkodás dolgában is, hogy úgy 
mondjuk elől lobog a bácskai zászló. Persze 
az odavaló újságoknak, ha érvényesülni a du­
nak, alkalmazkodni kell a befogott stílushoz, 
amelynek hangja országszerte ismeretes. Ked­
ves példa rá az a kedélyes polémia, mely most 
folyik éppen a temperamentumos ..Bácskai Hír­
lap“ és a „Szabadka és Vidéke" czimü hetilap 
között. Ez az utóbb nevezett kis újság mérge­
sen megszidta a ,.B. H--ot, mert ebben Dugovich 
Titusz nevű katolikus újságíró magasztalta a 
reformátusokat. Többek között Így fenyegető­

zött : .
Valóban itt az ideje kibontani újra az anti­

szemitizmus lobogó zászlaját.
Erre pedig a „B. H." amolyan igazándi 

bácskai temparemeutummal Így felel többek közt:
„Hát higyje el a czikkiró, hogy nem 

zászló való a kezébe, hanem lobogtassa a pap- 
tiakdcsnék alsó szoknyáját, — ez a jelvény
beleillik a piszkos kezébe és jól fog testem 
a mosdatlan arczátlanságáboz, méltó lesz. ahoz 
a gazsághoz, amelylyel itt c városban erőnek 
erejével felakarja dúlni a vallásos türelmet, 
amelyet eddig aljas aknamunkát végző társai 
már többször megbolygatni igyekeztek. Ilyen 
veszett kutyáktól nem fél senki, — ilyen hit­
vány istencsalókat már évszázadokkal ezelőtt 
kitúrtak a becsületes emberek sorából. Kár­
örömmel biztat ez a rendbontó gazember, hogy 
a „kereszthadjáratot" indítson a társadalom a 
zsidók ellen. Vájjon ki fog ennek a baromnak 

felülni, — vájjon van-c ember a városban, aki 
nem fogja lekopni ezt az alakot, ha szeme elé
kerül y** ,

Mondja valaki, hogy a bácskai újságok 
nem gondoskodnak lelkiismeretesen róla, hogy 
olvasóiknak meg legyen a nyári gyönyörűségük. 
Jlajb, szép is lehet az élet ott Bácskában

* Az „Ébresztő.“ Tóth József körös- 
iadányi ev. roll lelkész az Ébredés szei- 
kesztője értesítést küldött be hozzánk, 
melyben arról tudatja előfizetőit, hogy a 
apját eddigi kiadójától — Eperjessy 
István könyvkereskedőtől visszavette és 

most saját kiadásában log megjelenni.

. "
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* munkások biztosítása. Az országos 
gazdasági munkás és cseléd-segély pénz­
tár központi igazgatósága nevében grói 
Heglevioh Gábor elnök és dr. Fáy Gy. 
igazgató aláírásával hirdetményt tett ' 
közzé, melyben a gazdasági cselédek biz- 
tositására szólitja fel a gazdákat, illető­
leg a géptulajdonosokat. Egy kötelező 
törvényezikk van ugyanis erre vonatko­
zólag, a írrely megszabja, hogy a cséplő­
gépek körül munkát teljesítő egyéneket 
a gazda beleset ellen biztosítani tartozik.
A hirdetmény arra is figyelmezteti a 
gazdákat, hogy a munkásait akkor is 
biztosíthatja, ha előre nem is tudja a 
nevüket. A dijak lefizetése után név meg­
jelölése nélkül is felveszi a községi elöl­
járóság vagy a városi tanács a biztosi- 
iá st.

* A székely-társaság gyűlése. A deb-
reczeni székely-társaság választmánya 
mint értesülünk — vasárnap, f. hó 27-én 
délelőtt 11 órakor a Jogász- és Tisztvi­
selő-Kör helyiségében rendes gyűlést 
tart. A választmányi tagokat ez utón is 
megjelenésre kéri az elnökség.

* Á kánikula. A milyen abnormis a 
tél és tavaszi időjárás, méltó folytatása a 
nyár. Pár napig a forróság elől menekü­
lünk. aztán egy-egy záporral annyira le­
hűl a levegő, hogy a felöltőt keressük 
elő. Pedig már beköszöntött a kánikula 
is. Ez a forró időszak Magdolna napján, 
julius 22-én kezdődött s augusztus 24-ig 
Bertalan napig tart. Meteor, a hires sze­
gedi időpoéta különben a legközelebb 
várható időjárásra vonatkozóan ezt a 
jóslatát teszi közzé : Legközelebbi cso­
mópont a 27—28-iki, a hol két ellenté­
tes hatás : a meleg és hideg, a tűz és a 
jég fog befolyást gyakorolni légkörünkre 
amennyiben a Venus és Neptunus kerül­
nek együtt állásba egymással, a minek 
folytán e csomópont hatása alatt igen 
változatos időre lehetünk elkészülve, a 
meleg azonban még mindig megtartja 
superamatióját. Augusztus eleje is válto­
zatos lesz.

x A Savoly Thymol-fogkrémé a leg­
jobbnak, leghatásosabbnak bizonyult a 
nagy világon. A ki kételkedik benne, 
tegyen egy próbarendelést s mindjárt 
tapasztalni fogja, hogy a Szavoly Thy­
mol-fogkrémé kevés használat után a 
fogakat hófehérré teszi, a foggyökereket 
erősiti, odvasodástól, rozsdától megóvja 
s a fogfájás ellen is védelmezi. Kapható 
minden gyógyszertárban, jobb f'üszerüz- 
letben és droguériában.

* Hangverseny. Hauer Bertalan nagy­
vendéglőjében, az „Angol Királynő“ 
kerthelyiségében ma este Rácz Károlyék 
zenekara hangversenyezik telesen uj, ki­
tűnő műsorral.

“ színház és MŰVÉSZET.
— (Beiratás a Színművészeti Akadé- 

1 mián.) Az Országos Színművészeti Aka­
démián, melynek igazgatója Váradi Antal 
dr, az idei beiratás szeptember 15-én 
kezdődik. Az akadémiára csak azokat 
veszik fel, a kik Ifi évesek elmúltak és 
megfelelő iskolai képzettséggel birnak.A 
színészi pályára készülők felvételi vizs­
gát is tartoznak tenni. A felvételi vizs­
gálatok a beiratásokkal egy időben tart­
ják meg az akadémia helyiségében.

SPORT.

Országos tornaverseny Békéscsabán. A
Békéscsabai Torna-Egyesület augusztus 
20-án országos tornaversenyt rendez. — 
Heggel: Országúti kerékpárverseny, kard- 
vivóverseny, délután : százjardos síkfutás, 
kerékpárveseny, diszkodobás, nyújtó- és 
korlátverseny 400 méteres gátverseny, 
távolugrás, gerelyvetés, rúdugrás és 
hosszútávéi síkfutás lesz. A versenyen —- 
mint értesülünk, számosán vesznek részt 
városunkból is.

TÁVIBATOK.
Széli miniszterelnök Ischlben.
Budapest, julius 24. (Saját tu­

dósítónktól.) Széli Kálmán minisz­
terelnök ma délután Rátótról 
Ischlbe utazott, hogy ő Felségének 
a folyó ügyekről referáljon. A mi­
niszterelnököt a király holnap dél­
előtt fogadja.
A Csanádi püspök miniszter-vendégei

Temesvár, julius 24. (Saját tu­
dósítónktól.) Az itteni Csanádi püs­
pöki aulában augusztus 10-re vár­
ják Fejérváry báró és Wlassics mi­
niszterek látogatását a lábbadozó 
Csanádi püspöknél : Dessewlfynél.

Pusztító villámcsapások.
Szatmár, julius 24. (Saját tudósí­

tónktól.) Az utolsó zivataros napokban 
egymást érték a villámcsapások. Tegnap­
előtt kétszer ütött le a villám a város­
ban, tegnap pedig a villamos kocsikba 
csapott bele. Az egyik villamos kocsi a 
piaczon átlőtt tele utasokkal, a kik job­
bára a felhőszakadás elől menekültek 
fel, a midőn iszonyú csattanás rázkód- 
tatta meg a levegőt és a kocsiba csapott 
a villám. A kocsit nagyon összerongálta 
a mennykő, de az utasoknak a nagy 
ijedtségen kívül nem történt más bajuk. 
Azután egy másik villamos kocsinak a 
vezetékébe ütött be a villám és ez a ko­
csi is összerongálódott. Ugyancsak tegnap 
délután történ, hogy mialatt a Szamoson 
készített két uszodában javában füröd- 
tek, az egyik uszoda kosarába beleütött 
a villám, nem kis rémületére a fürdőzők- 
nek. Ugyanakkor kint a vásártéren egy 
tehenet ütött agyon a villámcsapás.

Egy föherczeg — életveszélyben.
Trencsén, julius 24. (Sajnt tudósí­

tónktól.) Frigyes föherczeg balesetéről 
pótlólag a kővetkezőket jelentik : A lö- 
herezeg, pozsonyi hadtestparancsnok szer­
dán reggel fi órától déli fél 12 óráig 
szemlét tartott a Trencsónben állomá­
sozó 71. sz. cs. és kir. gyalogezred Ide,
A szemle befejeztével a föherczeg a pá­
lyaudvarhoz hajtatott. A föherczeg sza­
lonkocsija már készen állott egy mellék­
vágányon. Esetleges eltolódások, szem- 
har cs hasonló eshetőségek ellen a 
esi hátulsó kerekeihez fahasáb volt lete­
tetve. Mikor a Budapestről’ del ben - 
órakor érkező gyorsvonat közeledési je 
leztók, a főherszeg beszállóit a szalon­
kocsiba és várta, hogy kocsiját a vonal­
hoz kapcsolják. A gyorsvonat a mem* 
vágányra tereltetvén át, folytonosan - 
rálva, óvatosan közeledett a föherczeg
kocsija felé, a melynek kerekei alól e 
lejtették a fékező gerendát eltavohta
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Az összeérés pillanatában a szalonkocsi 
nagyot zökkenve, hátulsó kerekeivel át­
ugrott a fahasábon, a nehéz kocsi meg­
ingott és annyira oldalt hajolt, hogy 
majdnem felborult. A közönség ijedten 
kiáltott fel, látva a komoly veszedelmet, 
a melyben a népszerű főherczeg forog. 
Szerencsére nem történt semmi baj, a 
nehéz kocsi megtartotta egyensúlyát és 
ismét visszazökkent a vágányba. A fő­
herczeg a válságos helyzetben nyugod­
tan ülve maradt és a következő percz- 
ben a gyorsvonat már vágtatva vitte 
Tátrafüreden nyaraló családja körébe.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Agyonütött üzlettárs.
A kir. tábla itelete.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, julius 24.

Érdekes ügyben hozott tegnap Íté­
letet a debreezeni kir. tábla. Halált okozó 
súlyos testi sértés büntette forgott sző­
nyegen, még pedig egy igen komplikált 
eset keretében, amennyiben a vádlott ta­
gadásával szemközt, magát a vádat 
csakis az orvosi látlelet alapján lehetett 
tényállásként elfogadni. Pálinkás Fe­
rón ez alább következő okokból egy vas 
rúddal megütötte fíónyhai Jánost, a ki 
három nap múlva meg is halt, a karján 
történt vérmérgezós következtében, Bóny- 
hainak azonban a csípőjén is volt egy 
könnyebb természetű ütés. A kérdés most 
az, hogy Pálinkás Ferencz, a karján, vagy 
a csípőjén ütötte meg ellenfelét ? Pálin­
kás csküdözött égre-földre, hogy a csí­
pejére ütött az elhalt embernek de sem 
az állítás mellett, sem ellene bizonyíté­
kok nem merültek fel.

A két család egy házban lakott az 
Eötvös utczán az 1900-ik évben. Pálin­
kás Ferencz kovács, az elhalt Bónyliai 
pedig kerékgyártó volt és igy üzleti ösz- 
szeköttetésben álltak egymással, amellett, 
hogy Bónyhai János volt a házigazda. 
A két család azonban folytonos viszály­
kodásban élt egymással. Az asszonyok, a 
segédek két pártra oszlottak és a gyű­
lölködésnek nem volt se vége se hossza. 
Egy ízben Bónyhai annyira feldühödött, 
hogy az udvaron meglátva Pálinkás fe­
leségét, neki rontott és pofon ütötte.

Az asszony elpanaszolta a férjének, 
aki azonban nem szólt semmit egy da­
rabig csak mintegy fél óra múlva né­

zett ki az udvarra, a hol Bónyhai fogla­
latoskodott. A megsértett férj hirtelen 
haragjában felkapott egy vaspálezát és 
Bónyhai leié sújtott. Három nap múlva 
Bónyhai meghalt. A debreezeni kir. tör­
vényszék ez év január havában erős fel­
indulásban elkövetett halált okozó súlyos 
testi sértés miatt hat hónapi börtönre 
ítélte Pálinkás Ferenezet. A védő azon­
ban felebbezett az ítélet ellen és igy ke­
rült tegnap a debreezeni kir. tábla elé. 
A kir. tábla Szeli Farkas tanácselnök 
elnöklete alatt tárgyalta az ügyet. A 
köz vádat Böszörményi József dr. fő­
ügyész helyettes képviselte, a védelmet 
pedig Újlaki Géza dr. jeles fiatal ügy­
véd látta el.

A védő a mellett érvelt, hogy nincs 
bebizonyítva, hogy a karján ütötte volna 
meg Pálinkás az elhalt embert és csak 
könnyű testi sértésben kérte vádlottat 
bűnösnek kimondani. Ha ezt nem álla­
pítaná meg a bíróság, úgy a ..hozzátar­
tozón okozott jogtalan bántalmazásból 
származó erős felindulást" fogadja el 
tényállás képen a kir. tábla. A bíróság 
a védelem álláspontjára helyezkedett és 
a törvényszék ítéletét megváltoztatva, 4 
havi fogházra Ítélte a vádlottat és a tör­
vényszéken megítélt 2500 korona kárté- 
tést 1000 koronára szállította le. Az 
ügyész megnyugodott, a védő azonban 
felebbezett.

§ Hamis eskü. Papp Áronná egy 
somás perben tett esküje miatt ült teg­
nap a vádlottak padján a debreezeni kir. 
törvényszék előtt. Arany Lajos felesége 
kért kölcsön pénzt Pappéktól, de az asz- 
szony meghalt és igy perre került a do­
log, mert a férj nem, akarta elösmerni 
az adósságot. Papp A romié esküt tett a 
vallomására, de később kiderült, hogv 
tévedés van a dologban, mert a férje 
megkapta már a pénzt. Hamis eskü vzi- 
men vonták felelősségre, de kitűnt, hogv 
jóhiszemüleg tett esküt, mire a törvény­
szék felmentette.

Z w ack-fóle
"ÉJ mm a I<sL m

legjobb gyomorerösitö likőr 
vörös kereszttel,

kapható :
Czeglődy és Polgárnál

IGLOFÜRED
SS©
M

Szepesmegyében, Igló vá­
ros határában, 580 m., a 

tenser színe fölött.

1

KEIM \TIKIS GYÓGYHELY 
Ess GYÓGYFÜRDŐ

Évad, május 15-töl október l-ig.

N Y A R ALOHEL Y, WST
M E L E G F Ü R D Ö K,

Napi szobaárak 1 k.-tól 8 koro­
náig. Heti szobaárak 7 k.-tól 

38 koronáig.

PENSIO m
Fenyő- és kádfürdők,

A szobaárba egy teljesen felsze­
relt ágy ágyneművel értendő.

Czélszerüen berendezett hidegvizgyógyintézet.
Vasúti állomás IGLÓ (Kassa-Oderbergi vasút.) Bérkocsi- és társas- 

kocsi összeköttetés. Posta- és Távirdaállomás helyben.
Felvilágosítással szolgál a fürdögondnokság Igldfüreden.

853. v. k. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
A debreezeni kir. jbíróságnak 

V. 1755. 2. 1902. számú végzése
folytán közhírré tétetik, miszerint 
Bródy Fülöp részére. Guttman Vil­
mos újkerti lakostól 76 kor. 47 fill, 
töke. ennek esedékes százalékos 
kamatai és eddig összesen 67 kor. 
66 fill, perköltség erejéig 1902. évi 
junius iió 25 biróilag lefoglalt és 
4000 koronára becsült egy cséplő 
gépből álló ingóságok 1902. évi 
augusztus hó 1 én délelőtt 8 órakor 
kezdetét veendő és B.-Ujvárosi ha­
tárban. az 1 j kertbe n megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöb­
bet ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1902. évi julius 
hó 15-én.

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

Katonai ügyekben
ha törvényes jogezimen alapulnak, pl. 
reklamáczió mint családfentartó, öröklött 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza­
badságolások. kivételes nősülési enge­
délyék, önként esi, sorozási, útlevél , il­
letőségi és tiszti ügyekben a leglelkiisme- 
retesebben jár el, jogtanácsosa utján 

szerzi be a hozzá való okmányokat.
K a ton ai ügy vi vőség.

Budapest, VIII,, József-körut 22. szám.
Egyetlen nyilvános megbízható katonai 
iroda. Tessék a ezimre ügyelni s min. 
czimü vállalatokkal össze nem téveszteni.

« « iiimi« m m ■
I i

IJt Balfkénesli
II iszapfürdő ||

liffrirrmos forrása.
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAG BAJ OK-nál 
ÉS KÖSZVÉNYNÉL. o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógy erejű o 
MOORFUR DŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

X’illanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá liidegviz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJ O S0K ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfürdők 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz litliimnos savanvuviz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o
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Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank
volt üzleti helyiségét képezett

nagy emeleti lakás erkélylyel
üzleti és irodai czélokra is igen alkalmas

kiad ő.

Értekezhetni :
3L

Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bankban
(Iparbank-udvar.)
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(a „Szabadság“ politikai napilap számára)
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BEBRECZEN. e
me
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Ajánlja az újabb időben gazdagon és ; 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

könyvnyomdáját,
mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
Ízléses külső belbecsét is emelni van 
hivatva.
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Csapó-utcza 9
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mmmmm HlF könyvnyomdája.

X*.

Telefon 275-
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De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

■■ A papír gyári árban számittatik. " 1 
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
Hirdetések a SZABADSÁG czimii politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzétételnek.

Telefon 275.
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Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


